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1. Право на інформацію за законодавством України 

 

Інформація - будь-які відомості та/або дані, які можуть бути збережені на матеріальних 

носіях або відображені в електронному вигляді; 

 

Основними принципами інформаційних відносин є: 

 гарантованість права на інформацію; 

 відкритість, доступність інформації, свобода обміну інформацією; 

 достовірність і повнота інформації; 

 свобода вираження поглядів і переконань; 

 правомірність одержання, використання, поширення, зберігання та захисту інформації; 

 захищеність особи від втручання в її особисте та сімейне життя. 

 

Основними напрямами державної інформаційної політики є: 

 забезпечення доступу кожного до інформації; 

 забезпечення рівних можливостей щодо створення, збирання, одержання, зберігання, 

використання, поширення, охорони, захисту інформації; 

 створення умов для формування в Україні інформаційного суспільства; 

 забезпечення відкритості та прозорості діяльності суб'єктів владних повноважень; 

 створення інформаційних систем і мереж інформації, розвиток електронного урядування; 

 постійне оновлення, збагачення та зберігання національних інформаційних ресурсів; 

 забезпечення інформаційної безпеки України; 

 сприяння міжнародній співпраці в інформаційній сфері та входженню України до світового 

інформаційного простору. 

 

Суб'єктами інформаційних відносин є: 

 фізичні особи; 

 юридичні особи; 

 об'єднання громадян; 

 суб'єкти владних повноважень. 

 

Об'єктом інформаційних відносин є інформація. 

 

Кожен має право на інформацію, що передбачає можливість вільного одержання, 

використання, поширення, зберігання та захисту інформації, необхідної для реалізації своїх прав, 

свобод і законних інтересів. Реалізація права на інформацію не повинна порушувати громадські, 

політичні, економічні, соціальні, духовні, екологічні та інші права, свободи і законні інтереси 

інших громадян, права та інтереси юридичних осіб. 

 

Право на інформацію забезпечується: 

 створенням механізму реалізації права на інформацію; 

 створенням можливостей для вільного доступу до статистичних даних, архівних, бібліотечних 

і музейних фондів, інших інформаційних банків, баз даних, інформаційних ресурсів; 

 обов'язком суб'єктів владних повноважень інформувати громадськість та засоби масової 

інформації про свою діяльність і прийняті рішення; 

 обов'язком суб'єктів владних повноважень визначити спеціальні підрозділи або 

відповідальних осіб для забезпечення доступу запитувачів до інформації; 

 здійсненням державного і громадського контролю за додержанням законодавства про 

інформацію; 

 встановленням відповідальності за порушення законодавства про інформацію. 

 

Право на інформацію може бути обмежене законом в інтересах національної безпеки, 

територіальної цілісності або громадського порядку, з метою запобігання заворушенням чи 
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кримінальним правопорушенням, для охорони здоров'я населення, для захисту репутації або прав 

інших людей, для запобігання розголошенню інформації, одержаної конфіденційно, або для 

підтримання авторитету і неупередженості правосуддя. 

 

Право на інформацію охороняється законом. Держава гарантує всім суб'єктам 

інформаційних відносин рівні права і можливості доступу до інформації. Ніхто не може 

обмежувати права особи у виборі форм і джерел одержання інформації, за винятком випадків, 

передбачених законом. Суб'єкт інформаційних відносин може вимагати усунення будь-яких 

порушень його права на інформацію. 

 

Забороняється вилучення і знищення друкованих видань, експонатів, інформаційних 

банків, документів з архівних, бібліотечних, музейних фондів, крім встановлених законом 

випадків або на підставі рішення суду. 

 

Право на інформацію, створену в процесі діяльності фізичної чи юридичної особи, суб'єкта 

владних повноважень або за рахунок фізичної чи юридичної особи, Державного бюджету України, 

місцевого бюджету, охороняється в порядку, визначеному законом. 

 

Основними видами інформаційної діяльності є створення, збирання, одержання, зберігання, 

використання, поширення, охорона та захист інформації. 

 

1. Види інформації 

 

За змістом інформація поділяється на такі види: 

 інформація про фізичну особу; 

 інформація довідково-енциклопедичного характеру; 

 інформація про стан довкілля (екологічна інформація); 

 інформація про товар (роботу, послугу); 

 науково-технічна інформація; 

 податкова інформація; 

 правова інформація; 

 статистична інформація; 

 соціологічна інформація; 

 інші види інформації. 

 

Інформація про фізичну особу (персональні дані) - відомості чи сукупність відомостей 

про фізичну особу, яка ідентифікована або може бути конкретно ідентифікована. 

 

Не допускаються збирання, зберігання, використання та поширення конфіденційної 

інформації про особу без її згоди, крім випадків, визначених законом, і лише в інтересах 

національної безпеки, економічного добробуту та захисту прав людини. До конфіденційної 

інформації про фізичну особу належать, зокрема, дані про її національність, освіту, сімейний стан, 

релігійні переконання, стан здоров'я, а також адреса, дата і місце народження. 

 

Інформація довідково-енциклопедичного характеру - систематизовані, документовані, 

публічно оголошені або іншим чином поширені відомості про суспільне, державне життя та 

навколишнє природне середовище. 

 

Основними джерелами інформації довідково-енциклопедичного характеру є: 

енциклопедії, словники, довідники, рекламні повідомлення та оголошення, путівники, 

картографічні матеріали, електронні бази та банки даних, архіви різноманітних довідкових 

інформаційних служб, мереж та систем, а також довідки, що видаються уповноваженими на те 

органами державної влади та органами місцевого самоврядування, об'єднаннями громадян, 



4 
 

організаціями, їх працівниками та автоматизованими інформаційно-телекомунікаційними 

системами. 

 

Правовий режим інформації довідково-енциклопедичного характеру визначається 

законодавством та міжнародними договорами України, згода на обов'язковість яких надана 

Верховною Радою України. 

 

Інформація про стан довкілля (екологічна інформація) - відомості та/або дані про: 

 стан складових довкілля та його компоненти, включаючи генетично модифіковані організми, 

та взаємодію між цими складовими; 

 фактори, що впливають або можуть впливати на складові довкілля (речовини, енергія, шум і 

випромінювання, а також діяльність або заходи, включаючи адміністративні, угоди в галузі 

навколишнього природного середовища, політику, законодавство, плани і програми); 

 стан здоров'я та безпеки людей, умови життя людей, стан об'єктів культури і споруд тією 

мірою, якою на них впливає або може вплинути стан складових довкілля; 

 інші відомості та/або дані.  Інформація про стан довкілля, крім інформації про місце 

розташування військових об'єктів, не може бути віднесена до інформації з обмеженим 

доступом 
 

Правовий режим інформації про стан довкілля (екологічної інформації) визначається 

законами України та міжнародними договорами України, згода на обов'язковість яких надана 

Верховною Радою України. 

 

Інформація про товар (роботу, послугу) - відомості та/або дані, які розкривають кількісні, 

якісні та інші характеристики товару (роботи, послуги). Інформація про вплив товару (роботи, 

послуги) на життя та здоров'я людини не може бути віднесена до інформації з обмеженим 

доступом. 

 

Правовий режим інформації про товар (роботу, послугу) визначається законами України 

про захист прав споживачів, про рекламу, іншими законами та міжнародними договорами 

України, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України. 

 

Науково-технічна інформація - будь-які відомості та/або дані про вітчизняні та зарубіжні 

досягнення науки, техніки і виробництва, одержані в ході науково-дослідної, дослідно-

конструкторської, проектно-технологічної, виробничої та громадської діяльності, які можуть бути 

збережені на матеріальних носіях або відображені в електронному вигляді. Науково-технічна 

інформація є відкритою за режимом доступу, якщо інше не встановлено законами України. 

 

Правовий режим науково-технічної інформації визначається Законом України "Про 

науково-технічну інформацію", іншими законами та міжнародними договорами України, згода на 

обов'язковість яких надана Верховною Радою України. 

 

Податкова інформація - сукупність відомостей і даних, що створені або отримані 

суб'єктами інформаційних відносин у процесі поточної діяльності і необхідні для реалізації 

покладених на контролюючі органи завдань і функцій у порядку, встановленому Податковим 

кодексом України. 

 

Правовий режим податкової інформації визначається Податковим кодексом України та 

іншими законами. 

 

Правова інформація - будь-які відомості про право, його систему, джерела, реалізацію, 

юридичні факти, правовідносини, правопорядок, правопорушення і боротьбу з ними та їх 

профілактику тощо. 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3322-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
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Джерелами правової інформації є Конституція України, інші законодавчі і підзаконні 

нормативно-правові акти, міжнародні договори та угоди, норми і принципи міжнародного права, а 

також ненормативні правові акти, повідомлення засобів масової інформації, публічні виступи, 

інші джерела інформації з правових питань. 

 

Статистична інформація - документована інформація, що дає кількісну характеристику 

масових явищ та процесів, які відбуваються в економічній, соціальній, культурній та інших сферах 

життя суспільства. 

 

Офіційна державна статистична інформація підлягає систематичному оприлюдненню. 

 

Правовий режим державної статистичної інформації визначається Законом України "Про 

державну статистику", іншими законами та міжнародними договорами України, згода на 

обов'язковість яких надана Верховною Радою України. 

 

Соціологічна інформація - будь-які документовані відомості про ставлення до окремих 

осіб, подій, явищ, процесів, фактів тощо. 

 

Правовий режим соціологічної інформації визначається законами та міжнародними 

договорами України, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України. 

 

За порядком доступу інформація поділяється на відкриту інформацію та інформацію з 

обмеженим доступом. Будь-яка інформація є відкритою, крім тієї, що віднесена законом до 

інформації з обмеженим доступом. 

 

Інформацією з обмеженим доступом є конфіденційна, таємна та службова інформація. 

 

Конфіденційною є інформація про фізичну особу, а також інформація, доступ до якої 

обмежено фізичною або юридичною особою, крім суб'єктів владних повноважень. Конфіденційна 

інформація може поширюватися за бажанням (згодою) відповідної особи у визначеному нею 

порядку відповідно до передбачених нею умов, а також в інших випадках, визначених законом. 

 

До інформації з обмеженим доступом не можуть бути віднесені такі відомості: 

 про стан довкілля, якість харчових продуктів і предметів побуту; 

 про аварії, катастрофи, небезпечні природні явища та інші надзвичайні ситуації, що сталися 

або можуть статися і загрожують безпеці людей; 

 про стан здоров'я населення, його життєвий рівень, включаючи харчування, одяг, житло, 

медичне обслуговування та соціальне забезпечення, а також про соціально-демографічні 

показники, стан правопорядку, освіти і культури населення; 

 про факти порушення прав і свобод людини, включаючи інформацію, що міститься в архівних 

документах колишніх радянських органів державної безпеки, пов’язаних з політичними 

репресіями, Голодомором 1932-1933 років в Україні та іншими злочинами, вчиненими 

представниками комуністичного та/або націонал-соціалістичного (нацистського) тоталітарних 

режимів; 

 про незаконні дії органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових та 

службових осіб; 

 щодо діяльності державних та комунальних унітарних підприємств, господарських товариств, 

у статутному капіталі яких більше 50 відсотків акцій (часток) належать державі або 

територіальній громаді, а також господарських товариств, 50 і більше відсотків акцій (часток) 

яких належать господарському товариству, частка держави або територіальної громади в 

якому становить 100 відсотків, що підлягають обов’язковому оприлюдненню відповідно до 

закону; 

 інші відомості, доступ до яких не може бути обмежено відповідно до законів та міжнародних 

договорів України, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2614-12
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2. Основні засади діяльності засобів масової інформації 

 

Масова інформація - інформація, що поширюється з метою її доведення до необмеженого 

кола осіб. 

 

Засоби масової інформації - засоби, призначені для публічного поширення друкованої або 

аудіовізуальної інформації. 

 

Інформаційна продукція - матеріалізований результат інформаційної діяльності, 

призначений для задоволення потреб суб'єктів інформаційних відносин. Інформаційною послугою 

є діяльність з надання інформаційної продукції споживачам з метою задоволення їхніх потреб. 

Інформаційна продукція та інформаційні послуги є об'єктами цивільно-правових відносин, що 

регулюються цивільним законодавством України. 

 

Забороняється цензура - будь-яка вимога, спрямована, зокрема, до журналіста, засобу 

масової інформації, його засновника (співзасновника), видавця, керівника, розповсюджувача, 

узгоджувати інформацію до її поширення або накладення заборони чи перешкоджання в будь-якій 

іншій формі тиражуванню або поширенню інформації. Ця заборона не поширюється на випадки, 

коли попереднє узгодження інформації здійснюється на підставі закону, а також у разі накладення 

судом заборони на поширення інформації. 

 

Забороняються втручання у професійну діяльність журналістів, контроль за змістом 

поширюваної інформації, зокрема з метою поширення чи непоширення певної інформації, 

замовчування суспільно необхідної інформації, накладення заборони на висвітлення окремих тем, 

показ окремих осіб або поширення інформації про них, заборони критикувати суб'єкти владних 

повноважень, крім випадків, встановлених законом, договором між засновником (власником) і 

трудовим колективом, редакційним статутом. 

 

Умисне перешкоджання законній професійній діяльності журналістів та/або переслідування 

журналіста за виконання професійних обов'язків, за критику тягне за собою відповідальність 

згідно із законами України. 

 

Під час виконання професійних обов'язків журналіст має право здійснювати письмові, 

аудіо- та відеозаписи із застосуванням необхідних технічних засобів, за винятком випадків, 

передбачених законом. 

 

Журналіст має право безперешкодно відвідувати приміщення суб'єктів владних 

повноважень, відкриті заходи, які ними проводяться, та бути особисто прийнятим у розумні 

строки їх посадовими і службовими особами, крім випадків, визначених законодавством. 

 

Журналіст має право не розкривати джерело інформації або інформацію, яка дозволяє 

встановити джерела інформації, крім випадків, коли його зобов'язано до цього рішенням суду на 

основі закону. 

 

Після пред'явлення документа, що засвідчує його професійну належність, працівник 

засобу масової інформації має право збирати інформацію в районах стихійного лиха, 

катастроф, у місцях аварій, масових безпорядків, воєнних дій та на територіях, де оголошено 

надзвичайний стан, надзвичайну ситуацію або вжиті адміністративні та медико-санітарні заходи 

(карантин), крім випадків, передбачених законом. 

 

Журналіст має право поширювати підготовлені ним матеріали (фонограми, відеозаписи, 

письмові тексти тощо) за власним підписом (авторством) або під умовним ім'ям (псевдонімом). 
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Журналіст засобу масової інформації має право відмовитися від авторства (підпису) на 

матеріал, якщо його зміст після редакційної правки (редагування) суперечить його 

переконанням. 
 

З метою створення сприятливих умов для здійснення журналістами, працівниками засобів 

масової інформації професійної діяльності суб'єкт владних повноважень може здійснювати їх 

акредитацію. Акредитація журналіста, працівника засобу масової інформації здійснюється 

безоплатно на підставі його заяви або подання засобу масової інформації. Порядок акредитації, 

визначений суб'єктом владних повноважень, підлягає оприлюдненню. 

 

У разі якщо захід проводиться відповідно до міжнародних або інших спеціальних 

протоколів, можуть встановлюватися особливі умови допуску журналістів. Такі особливі умови 

оприлюднюються на офіційному веб-сайті відповідного суб'єкта владних повноважень до 

проведення заходу. 

 

Журналіст, працівник засобу масової інформації зобов'язаний дотримуватися 

встановлених суб'єктом владних повноважень правил внутрішнього трудового розпорядку, 

не перешкоджати діяльності його службових та посадових осіб. 

 

Суб'єкти владних повноважень, що акредитували журналіста, працівника засобу 

масової інформації, приймають рішення про припинення акредитації у разі: 

 подання ним відповідної заяви; 

 неодноразового грубого порушення ним обов'язків, визначених цією статтею; 

 звернення засобу масової інформації, за поданням якого здійснена акредитація. 

 

Рішення про припинення акредитації може бути оскаржено до суду в установленому 

порядку. 

 

3. Реалізація права особи на зверенння 

 

Громадяни України мають право звернутися до органів державної влади, місцевого 

самоврядування, об'єднань громадян, підприємств, установ, організацій незалежно від форм 

власності, засобів масової інформації, посадових осіб відповідно до їх функціональних обов'язків 

із зауваженнями, скаргами та пропозиціями, що стосуються їх статутної діяльності, заявою 

або клопотанням щодо реалізації своїх соціально-економічних, політичних та особистих 

прав і законних інтересів та скаргою про їх порушення. 
 

Скарга - звернення з вимогою про поновлення прав і захист законних інтересів громадян, 

порушених діями (бездіяльністю), рішеннями державних органів, органів місцевого 

самоврядування, підприємств, установ, організацій, об'єднань громадян, посадових осіб. 

 

Звернення адресуються органам державної влади і місцевого самоврядування, 

підприємствам, установам, організаціям незалежно від форм власності, об'єднанням громадян або 

посадовим особам, до повноважень яких належить вирішення порушених у зверненнях питань. У 

зверненні має бути зазначено прізвище, ім'я, по батькові, місце проживання громадянина, 

викладено суть порушеного питання, зауваження, пропозиції, заяви чи скарги, прохання чи 

вимоги. Звернення може бути усним (викладеним громадянином і записаним посадовою особою 

на особистому прийомі) чи письмовим, надісланим поштою або переданим громадянином до 

відповідного органу, установи особисто чи через уповноважену ним особу, якщо ці повноваження 

оформлені відповідно до чинного законодавства. Звернення може бути подано як окремою 

особою (індивідуальне), так і групою осіб (колективне). Письмове звернення повинно бути 

підписано заявником (заявниками) із зазначенням дати. Звернення, оформлене без дотримання цих 

вимог, повертається заявникові з відповідними роз'ясненнями не пізніш як через десять днів від 

дня його надходження, крім випадків, передбачених частиною першою статті 7 Закону. Звернення 
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про надання безоплатної правової допомоги розглядаються в порядку, встановленому законом, що 

регулює надання безоплатної правової допомоги. Звернення, оформлені належним чином і 

подані у встановленому порядку, підлягають обов'язковому прийняттю та розгляду. 

Забороняється відмова в прийнятті та розгляді звернення з посиланням на політичні погляди, 

партійну належність, стать, вік, віросповідання, національність громадянина, незнання мови 

звернення. 

 

Якщо питання, порушені в одержаному органом державної влади, місцевого 

самоврядування, підприємствами, установами, організаціями незалежно від форм власності, 

об'єднаннями громадян або посадовими особами зверненні, не входять до їх повноважень, воно в 

термін не більше п'яти днів пересилається ними за належністю відповідному органу чи посадовій 

особі, про що повідомляється громадянину, який подав звернення. У разі якщо звернення не 

містить даних, необхідних для прийняття обгрунтованого рішення органом чи посадовою особою, 

воно в той же термін повертається громадянину з відповідними роз'ясненнями.Забороняється 

направляти скарги громадян для розгляду тим органам або посадовим особам, дії чи рішення яких 

оскаржуються. 

 

Письмове звернення без зазначення місця проживання, не підписане автором (авторами), а 

також таке, з якого неможливо встановити авторство, визнається анонімним і розгляду не 

підлягає. 

 

Не розглядаються повторні звернення одним і тим же органом від одного і того ж 

громадянина з одного і того ж питання, якщо перше вирішено по суті, а також ті звернення, 

терміни розгляду яких передбачено статтею 17 Закону, та звернення осіб, визнаних судом 

недієздатними. 

 

Рішення про припинення розгляду такого звернення приймає керівник органу, про що 

повідомляється особі, яка подала звернення. 

 

Органи державної влади, місцевого самоврядування та їх посадові особи, керівники та 

посадові особи підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності, об'єднань 

громадян, до повноважень яких належить розгляд заяв (клопотань), зобов'язані об'єктивно і вчасно 

розглядати їх, перевіряти викладені в них факти, приймати рішення відповідно до чинного 

законодавства і забезпечувати їх виконання, повідомляти громадян про наслідки розгляду заяв 

(клопотань). 

 

Заяви (клопотання) Героїв Радянського Союзу, Героїв Соціалістичної Праці, інвалідів 

Великої Вітчизняної війни розглядаються першими керівниками державних органів, органів 

місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій особисто. 

 

Відповідь за результатами розгляду заяв (клопотань) в обов'язковому порядку дається тим 

органом, який отримав ці заяви і до компетенції якого входить вирішення порушених у заявах 

(клопотаннях) питань, за підписом керівника або особи, яка виконує його обов'язки. 

 

Рішення про відмову в задоволенні вимог, викладених у заяві (клопотанні), доводиться 

до відома громадянина в письмовій формі з посиланням на Закон і викладенням мотивів відмови, а 

також із роз'ясненням порядку оскарження прийнятого рішення. 

 

Скарга на дії чи рішення органу державної влади, органу місцевого самоврядування, 

підприємства, установи, організації, об'єднання громадян, засобів масової інформації, посадової 

особи подається у порядку підлеглості вищому органу або посадовій особі, що не позбавляє 

громадянина права звернутися до суду відповідно до чинного законодавства, а в разі відсутності 

такого органу або незгоди громадянина з прийнятим за скаргою рішенням - безпосередньо до 

суду. 
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Скарги на рішення загальних зборів членів колективних сільськогосподарських 

підприємств, акціонерних товариств, юридичних осіб, створених на основі колективної власності, 

а також на рішення вищих державних органів вирішуються в судовому порядку. 

 

Громадянин може подати скаргу особисто або через уповноважену на це іншу особу. 

Скарга в інтересах неповнолітніх і недієздатних осіб подається їх законними представниками. 

 

Скарга в інтересах громадянина за його уповноваженням, оформленим у встановленому 

законом порядку, може бути подана іншою особою, трудовим колективом або організацією, яка 

здійснює правозахисну діяльність. 

 

До скарги додаються наявні у громадянина рішення або копії рішень, які приймалися за 

його зверненням раніше, а також інші документи, необхідні для розгляду скарги, які після її 

розгляду повертаються громадянину. 

 

Скарга на рішення, що оскаржувалось, може бути подана до органу або посадовій особі 

вищого рівня протягом одного року з моменту його прийняття, але не пізніше одного місяця з часу 

ознайомлення громадянина з прийнятим рішенням. Скарги, подані з порушенням зазначеного 

терміну, не розглядаються. 

 

Пропущений з поважної причини термін може бути поновлений органом чи посадовою 

особою, що розглядає скаргу. 

 

Рішення вищого державного органу, який розглядав скаргу, в разі незгоди з ним 

громадянина може бути оскаржено до суду в термін, передбачений законодавством України. 

 

Звернення розглядаються і вирішуються у термін не більше одного місяця від дня їх 

надходження, а ті, які не потребують додаткового вивчення, - невідкладно, але не пізніше 

п'ятнадцяти днів від дня їх отримання. Якщо в місячний термін вирішити порушені у зверненні 

питання неможливо, керівник відповідного органу, підприємства, установи, організації або його 

заступник встановлюють необхідний термін для його розгляду, про що повідомляється особі, яка 

подала звернення. При цьому загальний термін вирішення питань, порушених у зверненні, не 

може перевищувати сорока п'яти днів. Подання громадянином звернення, яке містить наклеп і 

образи, дискредитацію органів державної влади, органів місцевого самоврядування, об'єднань 

громадян та їхніх посадових осіб, керівників та інших посадових осіб підприємств, установ і 

організацій незалежно від форм власності, заклики до розпалювання національної, расової, 

релігійної ворожнечі та інших дій, тягне за собою відповідальність, передбачену чинним 

законодавством. 

 

4. Поняття комерційної таємниці 

 

Комерційна таємниця є підвидом інформації з обмеженим доступом, а саме: 

конфіденційної інформації. Стаття 505 (1) Цивільного кодексу України (далі – ЦК) встановлює 

поняття комерційної таємниці.  Це інформація, яка є: 

 секретною в тому розумінні, що вона в цілому чи в певній формі та сукупності її складових є 

невідомою та не є легкодоступною для осіб, які звичайно мають справу з видом інформації, 

до якого вона належить, 

 має комерційну цінність, 

 була предметом адекватних існуючим обставинам заходів щодо збереження її секретності, 

вжитих особою, яка законно контролює цю інформацію. 

 

Із визначення комерційної таємниці випливає, що інформація, яка становить комерційну 

таємницю не є такою лише за своєю природою. Вона потребує того, аби її такою правомірно 
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визнали через встановлення предмету комерційної таємниці, а також здійснили заходи щодо 

захисту цієї інформації від широкого кола осіб. 

 

Комерційною таємницею можуть бути відомості технічного, організаційного, 

комерційного, виробничого та іншого характеру, за винятком тих, які відповідно до закону не 

можуть бути віднесені до комерційної таємниці (стаття 505 (2) ЦК). 

 

На сьогодні прямі винятки встановлені лише підзаконним правовим актом. Постанова КМУ 

від 9 серпня 1993 р. N 611 «Про перелік відомостей, що не становлять комерційної 

таємниці» спрямована, перш за все, на встановлення прямого зобов’язання підприємств  подавати 

перелічені у цій постанові відомості органам  державної  виконавчої  влади,  контролюючим   і 

правоохоронним органам,   іншим  юридичним  особам  відповідно  до чинного законодавства, за 

їх вимогою. Тим не менше, її можна застосувати і для захисту свободи журналістської діяльності. 

Зокрема, не становлять комерційну таємницю: 

 установчі документи, документи,   що  дозволяють  займатися підприємницькою чи 

господарською діяльністю та її окремими видами; 

 інформація за   всіма   встановленими   формами   державної звітності; 

 дані, необхідні для перевірки обчислення і сплати податків та інших обов’язкових платежів; 

 відомості про чисельність і склад працюючих,  їхню заробітну плату в цілому та за 

професіями  й  посадами,  а  також  наявність вільних робочих місць; 

 документи про сплату податків і обов’язкових платежів; 

 документи про платоспроможність; 

 відомості про участь   посадових   осіб   підприємства    в кооперативах, малих підприємствах,  

спілках,  об’єднаннях та інших організаціях, які займаються підприємницькою діяльністю; 

 відомості, що відповідно до чинного законодавства підлягають оголошенню. 

 

Більше того, оскільки комерційна інформація є підвидом інформації з обмеженим 

доступом, на неї поширюється норма статті 21 (4) ЗУ «Про інформацію», яка встановлює, що до   

інформації   з  обмеженим  доступом  не  можуть  бути віднесені такі відомості:  

 про стан довкілля, якість харчових продуктів і  предметів побуту; 

 про аварії, катастрофи, небезпечні природні явища та інші надзвичайні ситуації,  що сталися 

або можуть статися і  загрожують безпеці людей; 

 про стан   здоров’я  населення,  його  життєвий  рівень, включаючи  харчування,  одяг,  житло,  

медичне  обслуговування  та соціальне   забезпечення,   а   також  про  соціально-демографічні 

показники, стан правопорядку, освіти і культури населення; 

 про факти  порушення  прав  і  свобод  людини, зокрема, інформацію, що міститься в 

архівних документах колишніх радянських органів  державної  безпеки,  пов’язаних з 

політичними репресіями, Голодомором   1932-1933  років  в  Україні  та  іншими злочинами, 

вчиненими        представниками        комуністичного       та/або націонал-соціалістичного 

(нацистського) тоталітарних режимів; 

 про незаконні  дії  органів  державної   влади,   органів місцевого самоврядування, їх 

посадових та службових осіб; 

 щодо діяльності  державних  та  комунальних  унітарних підприємств,  господарських  

товариств, у статутному капіталі яких більше   50   відсотків   акцій   (часток)  належать  

державі  або територіальній  громаді,  а  також  господарських  товариств, 50 і більше  

відсотків  акцій  (часток)  яких  належать  господарському товариству,  частка  держави  

або  територіальної  громади в якому становить  100 відсотків, що підлягають 

обов’язковому оприлюдненню відповідно до закону; 

 інші відомості,  доступ  до  яких  не  може бути обмежено відповідно до законів та 

міжнародних договорів України,  згода  на обов’язковість яких надана Верховною Радою 

України. 
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Варто зауважити, що комерційна таємниця є об’єктом інтелектуальної власності. 

Відповідно, майнові права інтелектуальної власності на комерційну таємницю належать особі, яка 

правомірно визнала інформацію комерційною таємницею, якщо інше не встановлено 

договором (стаття 506 ЦК). Серед майнових прав цієї особи є, зокрема, виключне право 

перешкоджати неправомірному розголошенню, збиранню або використанню комерційної 

таємниці. Таким чином, для того, щоб збирати чи поширювати інформацію, яка є 

конфіденційною, журналістові потрібно отримати згоду особи, яка визнала її такою. За 

порушення законодавства про інформацію він може нести адміністративну або кримінальну 

відповідальність. 

Законодавство про захист комерційної таємниці встановлює відповідальність різних 

суб’єктів, наприклад, працівників, інших підприємців, сторонніх осіб, тощо. Далі йтиметься про 

ті порушення, суб’єктами яких можуть бути журналісти. Зокрема, порушенням, за статтею 

36 Господарського кодексу України (далі – ГК), є неправомірне збирання, розголошення та 

використання відомостей, що є комерційною таємницею. Щодо журналістів, то увагу треба 

звернути на неправомірне збирання і схиляння до розголошення комерційної таємниці. 

 

Неправомірним збиранням відомостей, що становлять комерційну таємницю, 

вважається добування протиправним способом зазначених відомостей, якщо це завдало чи могло 

завдати шкоди суб’єкту господарювання (стаття 36 (2) ГК). 

 

Схилянням до розголошення комерційної таємниці є спонукання особи, якій були 

довірені у встановленому порядку або стали відомі у зв’язку з виконанням службових обов’язків 

відомості, що відповідно до закону становлять комерційну таємницю, до розкриття цих 

відомостей, якщо це завдало чи могло завдати шкоди суб’єкту господарювання (стаття 36 (4) ГК). 

 

Ці норми продубльовані також і у статтях 16 і 18 ЗУ «Про захист від недобросовісної 

конкуренції». Перш за все, потрібно звернути увагу на те, що за законом карається не лише 

збирання інформації самим журналістом, але і «виманювання» таких відомостей від, наприклад, 

працівників підприємства. Безперечно, вони передбачають встановлення можливого чи 

фактичного завдання шкоди від збирання чи схиляння до розголошення, але сам факт віднесення 

інформації до комерційної таємниці (якщо воно правомірне) вже свідчить про те, що її 

розголошення може завдати шкоди суб’єкту господарювання. Тому, працюючи з комерційною 

таємницею, журналіст має бути дуже обережним і отримувати попередню згоду від підприємства 

на збирання такої інформації. Розголошення комерційної таємниці теоретично може і не 

спричинити шкоди, проте, у разі заподіяння збитків розголошенням інформації, що становить 

комерційну таємницю, особа, якій завдано шкоди, може звернутися до суду за її 

відшкодуванням в межах цивільного провадження (стаття 22 ЦК). Також законодавство 

передбачає накладення штрафів за порушення законодавства про комерційну таємницю в 

адміністративному та кримінальному провадженні. 

 


